



台州科技职业学院
Taizhou Vocational College Of Science & Technology

廉政教育学习材料

(2019年第6期)

(总第70期)

纪委办、监察室

2019年6月

丢掉初心 他们走上不归路 ——透视忏悔录中落马官员的堕落轨迹

“我的理想信念已经有所松动了，认为共产主义理想只是一种抽象的遥不可及的概念而已，只是写在纸上挂在墙上，是很难落地的……”这段文字，出自浙江省金融控股有限责任公司原党委书记、董事长钱巨炎落马后所写的忏悔录。前不久，浙江省法纪教育基地首次集中展示党的十八大以来浙江查处的21名省管干部忏悔录手稿，钱巨炎的忏悔录便是其中之一。

记者翻阅近年来落马官员的忏悔录发现，其违纪违法的方式手段因人而异，但“背离初心”“理想信念动摇”是他们堕落轨迹的共同起点。

一个个落马官员以沉痛的教训向世人昭示，背离初心和信仰，走向自己的对立面，后果何其惨痛。他们的忏悔时刻警示着，每一名共产党员时刻都不能放松对理想和信念的坚守。

蜕变——

“归根结底是忘记了初心和使命，放弃了一名共产党员的政治信仰”

16岁上大学，25岁提拔为副处长，35岁成为当时省政府部门最年轻的副厅长……回看钱巨炎的人生轨迹，早年曾头顶“光环”的他，落马后现身说法时已是满面凄然。这让人叹息之余不禁疑惑：从年轻有为到反面典型，他是如何一步步堕落的？

成长顺风顺水，周围人众星捧月，让钱巨炎逐渐自我膨胀，开始有些飘飘然。当偶然得知老乡和“好友”柴某某在房地产行业发展得不错时，钱巨炎便动了心思，有意识地把她作为自己谋取利益的工具。后来，钱巨炎以低价从柴某某处买得一套排屋，权钱交易的行为便被钱巨炎觉得是理所当然。“我也知道他的目的是让我在他需要帮助时为他出点力，这也算是‘双赢’了。”

初心一旦让位于私欲，纪法的底线便迅速消融。

48岁就跻身副部级干部的安徽省原副省长周春雨，在升任副省长半年后即落马。他在忏悔录中说道：“我之所以走到今天，根子上就是理想信念出了问题，没有把握好为什么要当官，当官要干什么等基本问题。”

他们的人生以奋斗为开始，却以自我毁灭为结局，他们的堕落轨迹，始于私欲膨胀和观念跑偏。“这些天，我反复想到，是丧失理想自毁人生，是贪欲诱惑坠入深渊，是失去约束放纵自己，是淡忘法纪胆大妄为，是脱离组织迷失方向……”山东省委原常委、济南市委原书记王敏的反思发人深省，“归根到底是自己价值观出了大问题。”

还有一些人虽然职务上去了，思想却没有跟上。事业上的成功并没有带来理想信念的坚定，随着年龄增长、职务提升，他们反而痴迷于权势，渐渐迷失了自己。“剖析自己走上违纪违法道路的根源，归根结底是忘记了初心和使命，放弃了一名共产党员

的政治信仰。”原北京市南水北调工程建设委员会办公室巡视员曾繁新痛心疾首，“精神上成了荒漠，走上歧路已成必然。”

忘记初心，逐渐信念动摇、内心失衡、人生观价值观扭曲，在外因的诱导下，最终他们看似偶然实则必然地滑向了违纪违法的深渊。

恶果——

没有坚定的理想信念，滑坡堕落是早晚的事

多名落马官员的忏悔录显示，党员干部理想信念松动之时，往往是腐朽价值观滋生之始。

“一个共产党员应坚持艰苦朴素的政治本色，而我的一个致命伤就是贪图享受、追求奢靡享乐。”上海市人民检察院原党组书记、检察长陈旭在思想深处就以“老克勒”式的生活为荣，“喝酒要喝茅台酒，还要喝得出年份；红酒要喝法国三大酒庄的，还要品得出什么牌子；还沾上了抽雪茄的嗜好；社会上时兴打高尔夫球，我2005年就开始学打高尔夫球……”

从收受一条烟、一瓶酒、一张购物卡、一包土特产开始，一些党员干部在贪图享乐、甘被围猎中迷失了自己。

广州中医药大学第三附属医院原院长谢华民在自述材料中说：“随着工作的不断调整……各种宴请杯盏交错，各种活动频繁转场，各种清浊潮流汹涌翻滚。渐渐地，觉得这才是真正的生活和工作……更喜欢广交朋友、外出应酬了，更喜欢听恭维的话、接受溜须拍马了。”

谢华民担任院长后，下属阿谀奉承，不法商人老板趋炎附势，求职的、求关照的、求晋升的、想承接项目的、想销售医疗设备的，纷纷找上门来，无一例外地都给谢华民送上现金和高档礼品。

在金钱的诱惑下，一些党员干部的人生观、价值观开始朝着一切向钱看的拜金主义方向转变，手中的权力逐步沦为满足私欲的工具。

吉林省白城师范学院原党委书记刘晓春甚至产生了“有权要会用”的奇怪念头：“觉得有权了，我给你办事了，你来感谢我，主动给我的，又不是我要的，这样就不是大问题。这种感觉好像是在说，做官就应当发财。”

在白城师范学院项目招投标过程中，刘晓春直接违规插手工程项目，组织多家企业参与串标、围标，确保行贿企业获得学院的工程项目。与此同时，刘晓春个人私欲极度膨胀，疯狂敛财到了无孔不入的地步，大钱要捞，小便宜也得占。在任学院一把手的三年间，他仅收受中层干部红包、礼金就达几十万元。

当商品交换原则被带入党内政治生活，浸染其中的党员干部彻头彻尾被逐利至上的价值观俘虏。而这条亦官亦商的邪路，最终只能通向自我毁灭。

警醒——

汲取反面教训，以坚定的理想信念坚守初心

5月10日，湖北省京山市行政审批局局长张永宏第一次走进监狱，聆听两名职务犯罪服刑人员现身说法。张永宏对这次经

历十分难忘：“听完他们讲述自己的心路历程，我的心情久久不能平静。他们曾经是很有作为的干部，如今却身陷囹圄，发人深省。”

当天，该市 62 名一把手走进监狱接受警示教育，零距离参观服刑环境，聆听职务犯罪人员现身说法。大家表示，这样的警示教育针对性强，让人知畏、知耻，再次警醒自己，在思想上片刻不能松劲。

思想上松一寸，行动上就会散一尺。落马官员的畸形人生，反复印证着这个简单而深刻的道理。

党的十八大以来，我们查处的一大批腐败分子，无一不是在理想信念上失守，这需要我们严肃认真反思。深刻剖析反面典型，以案例明法纪、促整改、发挥警示作用正是开展主题教育的具体要求之一。

在今年 1 月召开的湖南省纪委全会会场，包含邵阳市人大常委会原党组书记、副主任周国利等多名被查省管干部忏悔画面的警示教育片《忠诚与背叛》在现场播出。与此同时，由 10 名省管干部写下的忏悔书集结成的《忏悔录》也发到每名参会人员手中。该省通过对贪官忏悔录进行归纳整理，深刻剖析问题症结，使忏悔录成为督促党员干部牢记初心使命的重要抓手。

各地纪委监委充分运用执纪审查中的反面典型案例，警示、教育党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙。一些地方还注重将

案例资源转化为教育资源，通过开展经常性纪律教育，用身边事警示教育身边人，做到查处一案、警示一批、教育一片。

在重庆，以“以案说纪、以案说法、以案说德、以案说责”为主题的警示教育活动在全市范围内普遍开展。有的单位在党组织宣布处分决定现场开展警示教育，让受处分人现场说纪说法。有的将警示教育纳入党校、行政学院课程，融入党员干部培训体系……

“开展‘以案四说’警示教育，就是用身边人身边事开展警示教育，用典型案例当头棒喝，使更多的干部红脸出汗，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。”重庆市纪委监委相关负责人表示。

来源：台州清风网